



中国一汽雕刻“中国精度”

0.015毫米，相当于头发丝五分之一。

中国一汽首席技能大师、研发总院试制部高级技师杨永修将发动机制造精度控制在0.015毫米以内，这一国际领先的加工水平一举结束了多缸发动机核心部件需由国外加工的历史，填补了国内V型发动机制造空白，使中国车拥有了一个更加动力澎湃的中国“心”。

十五年如一日，杨永修深耕汽车核心精密零部件数控加工技术，实现了从一名铣工到大国工匠的跨越。他先后参与和完成全新V12发动机、V8发动机、DCT变速器、DHT减速器等30多项重点项目的研发试制任务，拥有34项授权专利，完成多项国家级重点项目的加工任务，攻克130多项行业技术难题。他也获得了多项荣誉，全国劳动模范、全国五一劳动奖章、中国青年五四奖章、全国技术能手。

“潜心钻研”攻克技术壁垒

2010年，从长春汽车工业高等专科学校毕业的杨永修，以普通铣工身份进入中国一汽。面对全英文界面的数控系统，他白天追着师傅学操作，晚上缩在宿舍抄代码，手掌经常因长期浸泡冷却

液而脱皮溃烂。

“师傅说‘机床通人性’，我就想，既然是人设计的系统，哪有学不会的道理？”为掌握数字化编程技术，他将一千多页的教程打印成册，深夜里反复研读，甚至把厨房灶台当作“模拟机床”，用锅碗瓢盆演练加工流程。“那时候，做梦都在背G代码。”正是这种近乎痴迷的钻研，让他在两年内成为车间里唯一能同时操作三台进口设备的技术骨干。

2018年，中国一汽启动全新V12发动机研发项目，这是国产顶级车型实现完全自主化的关键战役。面对52个孔系精密加工、多轴联动坐标转换等“卡脖子”难题，杨永修与团队开启“白+黑”攻坚模式。他在数控系统中反复验证算法，攻克V12缸盖多轴精密加工坐标自动转换等20余项技术壁垒，加工水平达到国际领先，结束了多缸发动机核心部件需由国外加工的历史，填补国内V型发动机制造空白，中国车从此拥有自主可控的强劲“心脏”。

“柔性智慧”破译制造密码

“技术是刀，创新是刃。”在杨永修的工作室里，40多款形态各异的柔性

夹具静静陈列，这些他亲手设计的工装设备，曾让某项目车型变速器壳体加工效率提升30%。“传统夹具‘刚硬’，我们就要用‘柔性’破题。”他轻抚着夹具上的自适应调节模块说道。

2021年，面对红旗品牌新车型副车架生产瓶颈，杨永修提出“刀具改制七步法”，通过优化刀具角度和切削路径，将单件加工时间从45分钟压缩至38分钟，生产效率提升16%以上。

这种“四两拨千斤”的创新思维，贯穿了他的职业生涯：从3D打印增减材复合加工技术，到破解超硬材料在四驱分动器上的应用难题，他累计解决130多项行业技术难题，累计节创价值8000余万元。

面对氢能发动机螺伞珩磨技术难题，他带领团队在机床旁搭起行军床，连续奋战72小时。最终，通过独创的“数控转台超高精密调试三步法”，将数控转台调试效率提升70%以上，精度达到0.012毫米以内，为红旗新能源车型注入“绿色动能”。

“匠心传承”照亮产业未来

作为中国一汽的首席技能大师，杨永修从普通铣工一步步成长为全国技术能手，他亲身经历了汽车行业从传统燃油车到新能源车的变革，感受到了提高一线技术工人职业技能的紧迫性，也期

待着有更多的一线技术工人成长为大国工匠。

“我愿为身边青工搭起成长阶梯，与他们一起在产业转型升级的浪潮中奋楫笃行，不断提升民族汽车品牌的核心竞争力。”杨永修自觉扛起技能传承的责任与担当，积极发挥高技能领军人才的示范引领作用。以他为领衔人，成立了国家级技能大师工作室、全国机械冶金示范性创新工作室和中国一汽劳模创新工作室，他围绕项目攻关、技术创新、人才培养三个方面带领工作室成员，开展快速试制、集成制造等多项试制技术研究。

杨永修依托自己领衔的国家级技能大师工作室，在繁忙的创新攻关之余，

累计培训3000多人次，为中国汽车产业培养了一批思想觉悟高、技术过硬的高技能人才。在他悉心指导下，已有110多人次于各级技能竞赛中摘金夺银。

“精密制造没有终点，每一次归零，都是为了更极致的跨越。”

面对荣誉和成绩，杨永修始终保持“归零心态”。未来他将继续扎根生产一线，聚焦新能源汽车关键技术，持续开展技术攻关和工艺创新，以实际行动传承好、弘扬好劳模精神、劳动精神、工匠精神，为推动中国一汽高质量发展，做强民族汽车品牌作出新的更大贡献。■

（文章来源：中国第一汽车集团有限公司）



陕汽控股上半年交出亮眼答卷

今年以来，陕汽控股深入贯彻新发展理念，大力发展战略性新兴产业，推动制造业高端化智能化绿色化转型，以技术创新为引领，以深化改革为动力，上半年汽车销量超过10万辆，同比增长13.9%，其中新能源汽车销量同比增长22.8%，整体发展呈现强劲势头，为经济稳增长和产业升级注入新动能。

新能源赛道领跑 步伐铿锵有力

新能源产品成为陕汽上半年发展的最大亮点。陕汽落实国家“双碳”目标，加速推进产品结构优化和能源转型。陕汽抢抓新能源市场机遇，关注新能源市场布局，先后推出H6000E、底部换电、大功率电机、电驱桥等新产品新技术实现批

量销售，并发布新能源“智汇”系列自主品牌三电产品，在电耗、可靠性、轻量化等核心技术指标实现领先，助力实现新能源市场连续四年市场份额稳步增长。今年上半年新能源汽车销量同比增长24.58%。市场份额达12.4%，同比提升2.3个百分点，充分展现绿色转型领先优势和巨大潜力。

智云新能源轻卡作为陕汽商用车新能源战略核心产品，聚焦城配物流市场，以“顶级三电技术+超长续航能力”重塑行业价值标准。上半年，智云新能源产品加速迭代，创新营销模式，产品全面切换天行20版本，配备智能辅助驾驶，提升安全性及可操作性，搭载行业首创整车集成热管理系统，动力电池使用寿命提高30%。同时创新“以租代售”模

式，降低客户购车门槛，为客户提供多元化购车、租车方案。以“技术+模式”，智云新能源实现跨越式发展，上半年销量同比增长205.5%。1—5月市占率达6%，稳居行业前三名。

作为践行“四新”重要指示的融合体和试验田，德创未来质子汽车加快构建绿色、高效、智能的商用车技术创新体系和开放、创新、灵活的新能源产业创新体系，坚持纯电动与氢燃料电池双技术路线并行，以“新技术、新平台、新产品”为抓手，针对15个适合新能源的细分市场，开展平台化、模块化、系列化设计，实现不同应用场景下电量、电机、电控等差异化配置搭载，以有限系统数量满足具体市场需求，实现了不

同市场不同产品精准适配，上半年订单量同比增长238%。

内外齐发力 多领域市场突破显著

上半年，陕汽持续优化产品结构，在国内外市场同步发力，于多个领域取得显著突破，展现出强劲市场竞争力。

陕重汽国内民品销量同比增长42%，成绩得益于产品结构调整的重大突破：天然气重卡通过强优补短，巩固优势市场，大幅提升弱势市场，销量突破16万辆，市场份额高达17.5%，同比提升了2.4个百分点，巩固并提升了这一传统优势市场领先地位。载货车板块销量同比增长87.5%，市场份额8.9%，同比大幅提升3.2个百分点，此外，在危化

品、环卫车等细分市场也取得增长，综合抗风险能力显著提升。

在海外市场，新能源产品成为陕汽开拓国际高端市场的新增长点。德创未来质子汽车氢燃料电池重卡成功通过日本认证，成为该国“商用车电动化促进计划”中唯一获批的中国品牌，5月，首批氢能牵引车成功登陆澳大利亚市场，并斩获澳新地区20辆订单。陕西通力特种车精准布局海外营销网络，全驱沙漠车、全驱矿卡、大件牵引车实现国际市场新突破，全驱沙漠车多次批量交付中东及东南亚客户，单月出口订单再创历史新高，上半年出口业务增长24倍，国际化战略迈出坚实步伐。■

（文章来源：陕西省国资委）

“文鳐”系统和尾座式无人机亮相应急演练

近日，四川省应急厅在凉山州宁南县组织开展了“应急使命·2025”——高原山区防灾救灾演习活动，中国航空工业集团成飞“文鳐”系统和尾座式无人机应邀参加演习活动。

尾座式无人机是一款尾座涵道式垂直起降无人机，其翼展2.6米，高1.8米，能像火箭一样直立起飞，逐渐“横平”变成飞机姿态飞行，降落时会从平飞状态切换到“站直”降落姿态。此次演习任务中，它成功演示了自主完成投送目标分配、自动航线规划、自动威胁规避等无人机体系化应用功能。

该型无人机采用模块化结构设计，可实现任务载荷的快速换装，为防灾救灾争分夺秒；垂直起降方式让部署更方

便，可实现无损回收、快速飞行、便捷保障和低成本使用；兼顾旋翼机垂直起降和固定翼无人机高速巡航的双重优势，而且结构简单易维护，螺旋桨有整个涵道保护，使用安全，可快速部署，适应复杂地形环境；灾害发生后，可迅速飞抵灾区上空，利用搭载的传感器和摄像设备进行全方位侦察，帮助救援人员快速掌握灾情。

除此之外，该型无人机还有一个强大的管控系统——“文鳐”管控系统。它是基于成飞多功能无人机协同管控系统开发转化的，适用于民用场景的大规模异构无人设备管控调度应用系统。此次防灾救灾演习活动中，“文鳐”系统演示了在大规模应急投送场景下，通过

系统的集中管控算法，自主完成投送目标分配、自动航线规划、自动威胁规避等无人机体系化应用功能。

未来，中国航空工业集团成飞将进一步提升无人机的自主决策能力，通过人工智能技术实现更智能的任务规划，进一步提升无人机的航时航程以及任务装载能力，使其在更复杂场景下发挥更大的作用。针对未来场景多样、环境复杂的无人平台运营需求，不断基于开放式架构，致力打造集通用硬件、操作系统、软件工厂以及业务/算法APP四大板块的“文鳐”开发者社区，供开发者基于统一的开发规范进行业务服务开发，以适应各种需求。■

（文章来源：中国航空工业集团有限公司）

7000 车 LNG 双燃料汽车运输船“比亚迪 郑州号”命名并交付

近日，中船集团广船国际联合中船贸易为比亚迪集团建造的7000车LNG双燃料汽车运输船2号船“BYD ZHENGZHOU 比亚迪 郑州号”在广州南沙命名并完成交付。

比亚迪7000车LNG双燃料汽车运输船是广船国际建造的系列汽车运输船的“绿色低碳升级版2.0”，该船总长199.9米，型宽38米，设计吃水9米，设计航速18.5节，采用LNG双燃料推进系统，配备了永磁轴带发电机，同时采用节能装置、减阻防污漆等各类节能减排措施，是一艘绿色智能、环保高效的汽车运输船。

该型船在广船国际共建造两艘，其中1号船“BYD HEFEI 比亚迪 合肥号”已于1月初交付并投入运营，这两艘船均由比亚迪集团作为直接船东。随着2号船“比亚迪 郑州号”投入运营，将进一步提升我国国产汽车出口运输的保障能力。

广船国际与比亚迪成功携手，是双

方充分依托各自领域的实力优势，促进粤港澳大湾区经济协同发展的又一典范之作，彰显“国船国造、国货国运”的使命与担当。

随着“BYD ZHENGZHOU 比亚迪 郑州号”签字交付，广船国际凭借自身技术优势，已累计承接汽车运输船订单近40艘，在该细分市场保持全球领先。截至目前，广船国际已成功建造交付17艘7000车LNG双燃料汽车运输船和1艘8600车LNG双燃料汽车运输船，共计127600个运输车位。

目前，广船国际已经形成了液货船、集装箱船、滚装船和高端客滚船、半潜船、极地船“三优三特”船型矩阵。在汽车运输船建造方面，广船国际和兄弟企业对标交流，相互促进、相互提高，并通过持续推进精益管理，多维度、全流程实施精益改善，生产效率大幅提升。■

（文章来源：中国船舶集团有限公司）